
SĂPĂTURILE ARHEOLOGICE DE LA LARGU 

(r. Filimon Sîrbu, reg. Galaţi) 

COLECTIVUL ştiinţific al }.11uzeului regional de istorie Galaţi a continuat 
săpăturile arheologice de salvare de la Largu, între 23 septembrie şi 16 
octombrie 1957, avînd în planul cercetărilor următoarele obiective: 

I. Epuizarea săpăturilor din cimitirul sarmatic din duna nr. 1. 
II. Continuarea săpăturilor pe terasa inferioară a Călmăţuiului, partea de 

nord a dunelor (duna nr. 1 şi nr. 2), pentru descoperirea locuinţelor din aşezarea 
contemporană cimitirului sarmatic (secolele III -IV e.n.), perioada de început 
a migraţiei popoarelor. 

III. Efectuarea unui sondaj documentar în popina gumelniţeană, situată în 
partea de nord,est a comunei Largu. 

IV. Executarea unui sondaj în comuna Bălteni, învecinată comunei Largu, 
acelaşi raion, în locul depistat (o lutărie) cu ocazia perieghezei din anul 1956. 

DESCRIEREA SĂPĂTURII 

I. Avîndu,se în vedere importanţa istorică a cimitirului sarmatic, din duna 
nr. 1 de la Largu, se impunea o cercetare minuţioasă în vederea salvării restului 
de materiale. 

Pentru îndeplinirea acestui plan, s,au trasat şase şanţuri (nr. 18 -23), în 
jumătatea de est a dunei, orientate est,vest, dispuse la dreapta şi la stînga şan, 
ţului transversal săpat în anul 1956. Şanţurile sînt lungi de 13,50 m -16 m, late 
de 2 m, adînci de 1 -1,50 m, plasate la 2 m unul de celălalt. 

Rezultatul săpăturilor ne,a confirmat faptul că mormintele au fost plasate 
exclusiv în centrul dunei şi în partea dominantă a acesteia (pe culme). Este vorba 
de opt morminte sarmatice, unice în ţară prin bogăţia inventarului lor, descoperite 
în anul 1956 1

. 

Cu lucrările din 1957 considerăm terminate săpăturile de salvare din duna 
nr. 1, rămînînd pe viitor să se facă cercetări şi în duna nr. 2 din apropierea aces· 
teia, unde de asemenea s'au găsit la suprafaţă oseminte omeneşti şi obiecte de 
tip sarmatic (secolele III -IV e.n.). 

IL În continuare s'au efectuat săpături pe terasa inferioară a Călmăţuiului, 
la360mnord faţă de duna nr. 1, la 55 m de marginea terasei şi la 35,50 m est faţă 
de sondajul din 1956 (vezi planul săpăturilor, fig. 2). Au fost secţionate două şan, 
ţuri lungi de cîte 18 m, late de 2 m, la interval de doi metri unul de altul, făcîn, 
du,se degajări între ele. 

1 !. T. Dragomir, Raport asupra săpăturilor între-

H-c. 130 

prinse la Largu în toamna anului 1956, în Materiale, 
V, p. 475. 
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Săpăturile au dat la iveală două straturi arheologice de locuire ce aparţin 
unor culturi diferite : 

Stratul de la suprafaţă (cel mai nou) corespunde perioadei de început a migra~ 
ţiei popoarelor (secolele III -IV e.n.). Acesta s~a descoperit la baza solului vegetal 
negru nisipos, în pămîntul cafeniu nisipos, fiind la mică adîncime ( -0,25 -0,30 m), 
şi de aceea arăturile cu tractorul au contribuit în mare măsură la distrugerea aşe~ 
zării prin dislocarea şi fărîmarea materialului arheologic. 

Al doilea strat arheologic (mai vechi) se află la baza pămîntului cafeniu nisipos 
şi cuprinde urme sporadice de locuire specifice culturii « Zolniki », grupul de tip 

o 20 JOKrn 
~- ___, 

Fig. 1. - Valea Călmăţuiului. Săpăturile de la Largu şi Bălteni. 

Noua, aparţinînd fazei de în~ 
ce put a primei epoci a fierului. 

Fragmentele ceramice des~ 
coperite aparţin unor vase 
făcute dintr~o pastă impură 
ce are în compoziţia sa multe 
cioburi pisate. Ceramica este 
arsă la cărămiziu~roşcat sau 
cenuşiu~gălbui. După aspectul 
cioburilor, acestea aparţin în~ 
deosebi vaselor cu pereţii 
aproape drepţi (verticali) şi 
buza uşor evazată. În privinţa 
decorului primează brîul sim~ 
plu în relief sau alveolar, 
aplicat în general pe umerii 
vasului (fig. 3/15-17). Se întîi~ 
nesc şi vase cu buza alveolată. 
Unele ci o buri au atît pe faţa ex ~ 
terioară cît şi pe cea interioară 
un fel de striaţiuni neregulate. 

Stratul migraţii. Pe traseul şanţului nr. 1, în partea de mijloc şi la capătul 
de nord al acestuia, precum şi în intervalul dintre şanţuri (1 şi 2 ), au fost descoperite 
urmele materiale a două locuinţe (fig. 2): una de suprafaţă, concretizată printr~o 
masă de chirpici ars, iar a doua printr~o groapă de bordei. Ambele sînt de formă 
rectangulară, cu laturile variind între 3 >< 4,50 m, orientate NNE~SSV, fiind 
expuse cu faţa spre ESE, probabil pentru a primi cît mai multă lumină (fig. 2 ). 
Acestea au sfîrşit prin incendiu. 

Inventarul locuinţei de suprafaţă. Săpăturile au scos la iveală un număr însem~ 
nat de fragmente ceramice fără posibilitatea de a fi reconstituite ; pietre de rîu, 
multe oase de animale domestice, de oi, capre, porci, vite mari (bovine şi cabaline), 
un fragment de os cu vîrf, prevăzut cu o gîtuitură la cap pentru agăţat (acesta a 
fost probabil un împungător), precum şi un fragment de cute. 

Din punct de vedere al importanţei materialului, ceramica ocupă primul loc. 
În general aceasta se poate împărţi în trei grupe : 

a) Ceramică de bună calitate, lucrată la roata olarului, bine arsă, de culoare cenu~ 
şie şi cenuşiu~gălbuie (ca la Cavadineşti)l, variată ca forme şi dimensiuni (fig. 3/1·-7). 

1 În vara anului 195 7 s-au efectuat săpături arheo
logice la Cavadineşti, raionul Bereşti, regiunea Galaţi, 
unde a rezultat printre altele şi ceramică de acest fel 

(secolele III-IV e.n.). Vezi raportul meu în acest 
volum. 
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b) Ceramică cu mult degresant, zgrunţuroasă la pipăit, bine arsă, de culoare 
cenuşie sau cărămizie, lucrată la roată, întrebuinţată exclusiv ca vase de bucătărie, 
avînd urme de a fuma re, sau chiu puri pentru păstratul proviziilor (fig. 3/8 -10). 

c) Din grupa a treia face parte eera mica de calitate inferioară din punct de 
vedere al pastei, cu multe impurităţi, în special cioburi pisate în amestecul ei, 
lucrată rudimentar cu mîna, fiind mult mai săracă în ceea ce priveşte formele 
vaselor (fig. 3/11). 

Printre cioburile descoperite, se numără şi fragmentele de amforete şi amfore 
de factură romană (fig. 3/12 -13 ). 

Atît pasta, tehnica prelucrării, 
decorul şi formele vaselor, cît şi 
restul materialului descoperit, sînt 
elemente specifice fazei de început 
a migraţiei popoarelor (secolele 
III -IV e.n.). 

Inventarul bordeiului. Materialul 
arheologic rezultat din bordei este 
similar cu acela al locuinţei de supra, 
faţă, fapt ce ne confirmă contempo, 

\1 a \ e a C ă\măt,uiu\ui 
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llllll,lllu~a 

raneitatea lor, cu singura deosebire s;;p.;turt T!/56 

că aici ceramica lucrată grosolan cu 
mîna se află într'o proporţie ceva 
mai mare. Dintre cioburile de eate, 
goria aceasta face parte şi un frag, 
ment dintr,un capac cu butonul plat, 
de formă circulară (fig. 3/14 ). 

Pe baza materialului rezultat în ~t:==,co =::;;;;;;;;jz.C::;o =""3 ... ~ m 

urma săpăturilor întreprinse în anii 

~ardei sec.m-Ii 

l!!llocuinţa sec.m-lll 

S.ipiluri 1!157 1956-1957, se poate conclude că 
aici, pe terasa inferioară a Călmăţu, 
iului, a existat o aşezare omenească 
ce aparţine unei populaţii ce se 

Fig. 2. - Largu. Schiţa sondajelor de pe terasa inferioară 
a Călmăţuiului (1956-1957). 

ocupa în egală măsură cu creştf"rea vitelor şi agricultura, dar avînd un caracter 
temporar specific populaţiilor de ~rescători de vite. 

În privinţa asemănărilor esenţiale ce există între inventarul acestei aşezări 
şi acela al cimitirului sarmatic (din secolele III -IV e.n., descoperit în duna nr. 1) 
din apropiere, reiese destul de clar în primul rînd că sînt contemporane, iar în al 
doilea rînd că au şi unele trăsături comune, sau afinităţi, rezultate îndeosebi din 
comparaţia materialului ceramic, precum şi al obiectelor de podoabă. 

O situaţie similară cunoaştem de asemenea pe teritoriul R. S. S. :tvioldoveneşti 
(raionul Floreşti), în împrejurimile satului Bocani, unde s'a des:operit o aşezare 
şi un cimitir sarmatic, datate după fi bule în secolele II-IV e.n. 1

• 

III. Cu ocazia cercetărilor de suprafaţă întreprinse de noi în vara anului 
1953 2, pe teritoriul comunei Largu, am descoperit urmele de locuire ale unei 
aşezări de tip Gumelniţa, de la sfîrşitul epocii neolitice, situată pe o popină din 
lunea Călmăţuiului, la 200 m nord,est de comună. 

1 G. B. Fedorov, K sonpocy o capMamcKoit KYA6-
mype B MoAiJasuu, in HJsecmu!l MoAiJascKozo C/Ju
JJUaJJa AKaiJeMuu HayK CCCP, 4 (31), 1956, p. 65 

J2. 

(rezumatul In limba franceză). 
2 1. T. Dragomir, Cercetdri arheologice pe 11alea 

Cdlmdţuiului, in Materiale, III, 1957, p. 308-309. 
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Popina este folosită de multe ori ca adăpost contra vînturilor de către cio~ 
banii care~şi instalează stînele sau bordeiele la poalele ei, cauzîndu~i stricăciuni 
prin săparea gropilor. 

Fig. 3 . - 1- 14, fragmente ceramice din locuinţa de suprafaţă şi bordei sec. Ill- IV e. n. 
de la Largu ; 15- 17, fa za de început a primei epoci a fierului. 

Sondajul a fost efectuat cu dublu scop: unul documentar, pentru a se putea verifica 
unele materiale culese cu cîţiva ani în urmă de pe această popină, şi în al doilea rînd pen~ 
tru a obţine materiale în vederea completării colecţiilor muzeale privind epoca neolitică. 
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Sondajul a constat din săparea unui şanţ lung de 30 m, lat de 2 m, adînc 
de 1-1,20 m, atingînd 2,10 m în regiunea gropilor. Este orientat NE,SV, trasat 
transversal în capătul de nord,vest al popinei şi anume în punctul dominant al acesteia. 

Faptul că sondajul de aici s,a limitat la un singur şanţ nu ne,a permis obser, 
vaţii stratigrafice concludente, deoarece nu s,a putut determina dacă stratul gumel, 
niţean se compune din unul sau două niveluri de locuire. Totuşi, pe baza unor 
fragmente ceramice caracteristice (de calitate superioară), s,a dedus cu oarecare 
rezervă că cele mai vechi urme de locuire de pe această popină ar aparţine culturii 
de tip Boian (probabil o fază tîrzie). 

Spre extremităţile şanţului au ieşit la iveală multe bucăţi de chirpici ars, pe 
alocurea puţin masat, resturi de la dărîmăturile locuinţelor, care desigur au sfîrşit 
prin incendiu. 

În profilul şanţului s,a putut delimita conturul a patru gropi : două moderne 
umplute cu pămînt negru, chirpici şi cioburi, şi două gumelniţene; prima de 
dimensiuni mari, de forma unui clopot, era umplută cu cenuşă, cărbuni şi cio, 
buri de tip Gumelniţa. Cealaltă, fiind redusă ca proporţii, după aspectul ei părea 
a fi servit drept groapă pentru furca unei locuinţe. 

Unelte. Dintre uneltele descoperite putem enumera numai cîteva şi anume: 
o rîşniţă primitivă de mînă, din piatră, puternic alveolată din cauza unei folosiri 
intense; cinci lame de silex; trei toporaşe plate de piatră; două de marnă şi unul 
de silex, de formă dreptunghiular,trapezoidală, puternic degradate. Amintim de 
asemenea şi un colăcel de silex, care după formă şi dimensiuni seamănă cu o 
fusaiolă, precum şi un fragment de greutate de plasă pentru pescuit sau, probabil, 
de război de ţesut etc. 

Ceramico. Ceramica rezultată din popina gumelniţeană de la Largu este dintr'o 
pastă de calitate relativ bună, conţinînd mai mult sau mai puţin degresant, ameste, 
cat într,un procent direct proporţional cu dimensiunile şi felul de întrebuinţare 
al vaselor. Ceramica este lucrată în mod artistic cu mîna, bine arsă, de culoare 
cărămizie,gălbuie, cenuşie sau brun,cenuşie, sgrunţuroasă în spărtură. Vasele de 
proporţii mici cu pereţii subţiri sînt sonore la lovire (e vorba de ceramică de cali, 
tate superioară). 

Printre fragmentele ceramice descoperite se numără şi unele deosebite oare, 
cum de cultura gumelniţeană, probabil de tradiţie mai veche, aparţinînd culturii 
de tip Boian. Cîteva fragmente ceramice provin de la cutii suport, de formă para, 
lelipipedică, ornamentate prin decor incizat, cu urme evidente de pictură crudă 
(fig. 4/1-2). 

În ceea ce priveşte ceramica gumelniţeană, după consistenţa pastei, tehnica 
prelucrării, varietatea formelor şi decorul vaselor, se poate împărţi în trei grupe: 
a) ceramică grosolană, b) ceramică bună şi c) ceramică de calitate fină (superioară). 

a) Din prima grupă fac parte de o bieei vasele de proporţii mari şi mijlocii, 
de uz comun, foarte frecvente în cultura Gumelniţa, precum şi în alte culturi neo, 
litice, fiind ornamentate prin brîuri alveolare si barbotină. 

b) Din grupa a doua fac parte în general 'vase de proporţii diferite, avînd 
întîietate oarecum cele mijlocii. O mare parte din repertoriu îl ocupă castroanele 
şi străchinile cu buza îngroşată întoarsă către interior. Forme asemănătoare sînt 
hine cunoscute în straturile A şi B de la Gumelniţa 1 , precum şi în aşezarea de tip 
Gumelniţa,Ariuşd de la Stoicani 2 etc. 

1 Vladimir Dumitrescu, Fouilles de Qumelniţa, in 
Dacia, II, 1925, p. 59, fig. 27/l--4. 

2 M. Petrescu-Dimboviţa, Cetdţuia de la Stoicani, 
in Materiale, I, 1953, p. 45, fig. 16/22 şi p. 83, 
fig. 32/3-6. 
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c) Ceramica grupei a treia este net superioară sub toate aspectele. Aceste 
vase au de obicei dimensiuni mici şi pereţii subţiri. Din punct de vedere tipologie, 
repertoriul este bogat şi variat, identificîndu,se deocamdată cele caracteristice, 
de pildă: paharele bitronconice, pictate cu alb pe fond roşu, cunoscute ca « pahare 
protocucuteniene », care,şi găsesc analogii într'o serie de forme întîlnite în aşe, 

Fig. 4. - Fragmente ceramice din popina de la Largu : l-2, cultura Boian, restul 
cultura Gumelniţa. 

zările protocucuteniene şi de tip Ariuşd, dar mai ales în cultura Gumelniţa,Ariuşd 
(Aldeni şi Stoicani ; fig. 4/3 -4 ). 

De asemenea, s'au mai putut identifica vasele cu umăr, ornamentate prin 
alveole adîncite (fig. 4/5 -6), vasele bitronconice cu umăr unghiular (carenate), 
similare celor de la Stoicani din nivelurile 4-6 (fig. 4/7 -8); vasele piriforme 
(fig. 4/9); urnele cu picior, cupele şi altele. 

În ceea ce priveşte decorul, vasele din grupele b şi c se bucură de o atenţie 
deosebită, decorul fiind redat prin incizii de linii subţiri şi adînci (fig. 4/11 - 12), 
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sau linii întretăiate în mod neregulat (fig. 4/13 -15); prin caneluri adînci 
(fig. 4/8) şi pliseuri fine, şi într'o mai mare măsură prin pictură (fig. 4/3 ---4). 

Analiza materialelor arheologice şi în special a celor ceramice ne arată că 
avem aci două grupe culturale : în prima grupă se încadrează cele cîteva fragmente 
ceramice ce aparţin culturii Boian şi anume unei faze de sfîrşit. Restul materialului 
ceramic îşi găseşte analogii pe de o parte în cultura Gumelniţa, iar pe de altă parte 
în cultura Ariuşd,Protocucuteni. 

Ţinînd seama de faptul că întîlnim elemente din aceste două culturi, cît şi 
de faptul că ne aflăm în nord,estul Munteniei, în zona de interferenţă a culturilor 
Gumelniţa şi a ceramicii pictate, credem că sîntem îndreptăţiţi să atribuim acest 
complex culturii Gumelniţa,Ariuşd. Materiale asemănătoare au fost descoperite 
în aşezările de la Băieşti -Aldeni 1 şi Stoicani, fapt care a determinat pe unii cer, 
cetători să numească această cultură Aldeni sau Stoicani, corespunzînd din punct 
de vedere cronologic cu faza Gumelniţa A 1• 

Plastica. Reprezentările plastice descoperite se reduc exclusiv la două frag, 
mente de picioruşe de lut ars, ce aparţin unor figurine antropomorfe de dimensiuni 
diferite. 

Ocupaţiile. Populaţia aşezării neolitice de pe popina de la Largu avînd un 
caracter sedentar, fireşte că ocupaţia lor principală era cultivarea primitivă a 
plantelor, documentată atît prin rîşniţa de piatră sus,amintită, cît şi prin impre, 
siunile de pleavă şi paie de cereale, vizibile în spărturile bucăţilor de chirpici ars, 
resturi de la dărîmăturile locuinţelor, ş.a. 

Pe de altă parte, descoperirea unui însemnat număr de oase de animale domes, 
tice ne indică o altă ocupaţie tot atît de însemnată şi anume creşterea vitelor. 
Pe lîngă acestea, putem enumera şi unele îndeletniciri cum ar fi: vînatul, pescuitul, 
ţesutul, olăritul ş.a., dovedite prin descoperirea altor materiale arheologice cores, 
punzătoare lor. 

Întregul material arheologic al aşezării neolitice de la Largu, situată pe 
popina din lunea Călmăţuiului, ne determină s'o atribuim complexului de cultură 
Gumelniţa-Ariuşd, caracterizîndu,se printr,un pronunţat aspect regional (din 
nord,estul Munteniei). Aşezarea corespunde din punct de vedere cronologic cu 
Gumelniţa A1• 

IV. Ultima parte a campaniei de săpături arheologice întreprinse de noi 
în anul 1957 s'a încheiat cu un mic sondaj, făcut într'o aşezare din perioada de 
început a migraţiei popoarelor (secolele III -IV e.n.) de pe teritoriul comunei 
Bălteni, la 3 km nord de comuna Largu (fig. 1 ). 

Punctul arheologic se află situat în partea de sud,est a comunei Bălteni, în 
perimetrul G.A.C. « 1 Mai », din imediata apropiere a iazului de peşte amenajat 
în talvegul gîrlei Strîmbu. 

Cea mai mare parte din aşezare este distrusă de o serie de gropi, făcute pentru 
scoaterea lutului. Sondajul a avut ca scop edificarea noastră asupra aşezării, pre, 
cum şi salvarea unor importante materiale arheologice existente în malurile gropilor. 

s,a trasat un şanţ lung de 15 m, lat de 2 m, adînc de 0,50-1 m (terenul fiind 
în pantă), orientat nord,sud. Acesta a scos la lumină urme materiale de locuire 
ce fac parte din inventarul unui bordei de formă rectangulară, săpat la baza 

1 Gheorghe Ştefan, Raport asupra săpăturilor de pe 
Jealul << Balaurul », corn. Aldeni, jud. Buzău şi Raport 
asupra săpăturilor şi cercetărilor arheologice de la 

Bdieşti-Aldeni, jud. Butdu, în Raport asupra activităţii 
ştiinţifice a Muzeului naţional de antichitdţi în anii 1942 
şi 1943, Bucureşti, 1944. p. 31-34 şi p. 74-76. 
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pămîntului negru cenuşos la -0,50 m faţă de nivelul solului actual. Fundul gropii 
bordeiului pătrunde pînă în pămîntul galben 1 (fig. 5)~ . . . 

Groapa a fost umplută cu multă cenuşă amestecata c_u ctobun, _oa~e de am, 
male si cărbuni, găsite către fundul gropii, probabil restunle de la grmztle bord~, 
iului ~are a sfîrşit prin incendiu. În interiorul bordeiului, pe podin~, s'a descopen5 
0 gropiţă umplută cu cenuşă şi cărbuni. Aceasta a s~rvit prob~btl_la vreo furca 
interioară, care susţinea grinda centrală de la acopenşul bordemlm. . 

Stratul arheologic fiind foarte frămîntat, presupunem că aici a fost o locmre 
intensă. . 

Inventarul acestui bordei este foarte sărăcăcios, reducîndu,se aproape exclustv 
la ceramică si oase de animale domestice. Dintre obiecte nu putem aminti decît 
un singur f;agment de suport de frigare din lut ars. Majoritatea materialului 

Bordel 

~~~~~~r ~ .-.-c;,rburuf'"'ur.i 

o li. C1obur' 

o'h Chtl"piC 

Fig. 5. -Profil prin bordeiul de la Bălteni (sec. III-IV e.n.). 

ceramic se află în stare fragmentară. Puţin din el se poate reconstitui. Printre 
cioburi se află şi unele de provenienţă romană (fig. 6/8). 

Din punct de vedere al prelucrării, eera mica se poate grupa în două: a) eera, 
mică lucrată la roata olarului şi b) ceramică lucrată grosolan cu mîna. 

a) După calitatea pastei, ceramica din grupa aceasta se poate subîmpărţi 
în: 1) ceramică fină (fără impurităţi) şi 2) ceramică inferioară (cu mult degresant: 
pietricele şi nisip în compoziţia pastei). 

1. Ceramică de calitate fină, bine arsă, sonoră la lovire, avînd muchiile tăioase 
în spărtură. Este de culoare cenuşie sau cenuşie,albicioasă şi mai rar gălbuie. 
După profilurile cioburilor se pot deduce numai cîteva tipuri de vase şi anume: 
borcanele (fig. 6/1-2), străchinile şi castroanele cu umărul unghiular, în diferite 
variante (fig. 6/3--4), cănile mari şi mici cu torţi (fig. 6/6-7) ş.a. 

Decorul acestei categorii ceramice constă în primul rînd dintr'o lustruire 
perfectă a vaselor (fig. 6/4 ), din incizii de linii fine sau uşoare caneluri, din mici 
brîuri în relief sau dungi lucioase cu reflexe plumburii, toate aplicate orizontal 
şi deobicei pe umerii vaselor (fig. 6/1 -7). 

2. Cealaltă ceramică, prelucrată din pastă inferioară, este de asemenea bine 
arsă, zgrunţuroasă în spărtură, de culoare cenuşie, gălbuie sau gălbui,cărămizie. 
Repertoriul tipologie cuprinde cunoscutele oale fără torţi (fig. 6/9); străchinile 
mari şi castroanele bitronconice cu fundurile inelare, şi îndeosebi chiupurile 
pentru păstratul proviziilor etc. Ornamentul este redat obişnuit prin fascicole 
de linii în valuri sau în zig,zag, orizontale, incizate puternic (fig. 6/10, 12). 

Ceramica din grupa a 1 şi a 2 se găseşte răspîndită într'o mare arie de cul
tură, ale cărei limite se extind începînd din R. S. S. Ucraina 2 (Cerneahov) şi 

1 În profilul şanţului nr. l (fig. 5 ), pe lîngă 
bordeiul descris se poate observa, ceva mai la supra· 
faţă, profilarea unui alt bordei identic, care n-a putut 

fi. săpat şi studiat. 
2 A. A. Spiţin, Jlo,tH nolpe6a.tbllblX yp11, în SA. X. 

1948, p. 57 şi urm. 
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Fig. 6. - Fragmente ceraroice din bordeiul sec. III - lV e.n. de la Bălteni . 
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pînă departe în Cîmpia Ungară, fiind caracteristică perioadei de început a migra~ 
ţiei popoarelor (secolele III -IV e.n.). 

b) Ultima categorie de ceramică, lucrată grosolan cu mîna, s~a descoperit 
într~o proporţie aproape egală cu cealaltă descrisă. Este făcută dintr~o pastă impură 
cu multe cioburi pisate şi nisip în compoziţia sa, arsă incomplet, friabilă, de culoare 
cenuşie~gălbuie. Majoritatea cioburilor au puternice urme de arsură sau afumare. 

Cu toate că acest material ceramic se află într~o stare foarte fragmentară, 
totuşi s~au putut deduce unele forme şi anume: oale fără torţi cu umerii uşor 
proeminenţi (fig. 6/11 ), apoi vase tronconice cu pereţii uşor arcui ţi; de asemenea 
o tigaie a cărei coadă este prevăzută cu un orificiu longitudinal, probabil pentru 
a fi luată de pe foc_ (de la distanţă) cu ajutorul unui băţ ce se introducea în acest 
orificţu (fig. 6/15). In sfîrşit o ceaşcă a cărei toartă lipseşte, de formă tronconică 
cu gura larg deschisă, de tipul afumătoare, opaiţ sau căţuie dacică (fig. 6/17). 

Decorul este cît se poate de simplu şi neîndemînatic executat (fig. 6/13-14, 16). 
Inventarul ceramic al acestui bordei descoperit la Bălteni pune o problemă 

deosebit de importantă din punct de vedere al elementului autohton. Ne referim 
în general la repertoriul tipologie al ceramicii de factură grosolană (b ), şi îndeosebi 
la afumătoarea dacică tîrzie (secolele III -IV e.n.). Pe teritoriul patriei noastre 
se află numeroase staţiuni arheologice unde s~au descoperit astfel de afumători 
dacice 1• 

Ţinînd seama atît de inventarul acestui bordei, cît şi de materialul ceramic 
cules din malurile gropilor din imediata apropiere, s~a putut deduce că la Bălteni 
se află o aşezare cu un pronunţat caracter autohton geto~dacic, alcătuită din nume~ 
roase bordeie sărăcăcioase, a cărei populaţie se îndeletnicea mai mult cu creşterea 
vitelor. Argumentaţia se bazează pe descoperirea unei apreciabile cantităţi de 
oase de animale domestice. 

Pentru o documentare mai amplă asupra acestei aşezări omeneşti, din secolele 
III -IV e.n., colectivul ştiinţific al Muzeului regional de istorie Galaţi şi~a propus 
să întreprindă la Bălteni cercetări arheologice pe o scară ceva mai largă, deoarece 
pe teritoriul aceleiaşi comune au fost depistate şi alte puncte arheologice. 

IOAN T. DRAGOMIR 

APXEOJIOrJ-IqECKHE PACKOIIKH B JIAPrY 

KPATKOE CO.UEP)I(AHHE 

KOJIJieKTHB ranaQKOrO o6JiaCTHOI'O HCTOpHtieCKOrO My3eH Me~y 23 ceHTH6pH H 16 OKTH6pH 
19 57 r. npo~onman oxpaHHbie apxeonorHtiecKHe pacKonKH B Jiapry, HMeH B. csoeM nnaHe tieTbipe 
3a~aHHH. 

J. 0KOHtiaHHe paCKODKH capMaTCKOrO MOI'HJlbHHKa Ha ~IOHe 1. 
II. Ilpo~onmeHHe pacKonoK Ha HH»<Heii Teppace peKH K3JIM3Qyii cesepHoii qacrH ~IOH 

(~IOHbl 1 H 2) ~JlH BCKpbiTHH »<HJIHil( B llOCeJieHHH, COBpeMeHHOM capMaTCKOMY MOrHJlbHHKY 
(III-IV BB. H.3.) Haqana nepeceneHHH Hapo~OB. 

III. Pa3Be~Ka Ha ryMeJlbHHQKOH B03BbiWeHHOCTH, Haxo~Hil(eiicH s cesepo-socroqHoii qacTH 
cena Jliipry. 

IV. Pa3ne~Ka a cene E3nTeHH, coce~HeM c cenoM Jlapry Toro me paiioHa, Ha BCKpbiTOM e1ue 
npH nosepXHOCTHOH pa3Be~Ke 1956 r. MeCTe (rJIHHHHblH Kapbep). 

1 Pentru aria de răspîndire şi pentru comparaţiile 
materialului dacic de la Bălteni, vezi raportul meu 

asupra săpăturilor de la Cavadineşti (punctul Il, 
locuinţa migraţii), în acest volum, p. 453. 
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ture. Cette station avait des affinites avec la necropole sarmate des III• -· IVc siecles de notre ere, 
dant les restes se trouvent dans les dunes avoisinantes. 

III. Le materiei archeologique decouvert ainsi que !'aspect geomorphologique de la station 
neolithique de la zone non inondable des forets inondables du Călmăţui, a Largu, ont determine 
l'auteur a attribuer cette station, c·aracterisee par un aspect regional tres marque (du Nord-Est 
de la Valachie), au complexe de la civilisation de Gumelniţa-Ariuşd. Au point de vue chrono
logique, cette station correspond a la phase Gumelniţa A 1. 

IV. Si l'on tient compte de l'inventaire de ce fond de cabane, d't:me part, et du materiei 
ceramique recueilli sur les bords des fosses, sises dans le voisinage immediat, de l'autre, on peut 
affirmer qu'il y a a Bălteni une station des Ilie- IV" siecles de notre ere, a caractere geto-dace 
tres prononce, formee de nombreux fonds de cabanes des plus pauvres, dant la population s'adon
nait a l'elevage plutât qu'a l'agriculture. 

EXPLICAT!ON DES FIGURES 

Fig. l. -- Vallee du Călmăţui. Fouilles de Largu et de Bălteni. 
Fig. 2. -- Largu. Croquis des sondages executes sur la terrasse inferieure du Călmăţui (1956-1957). 
Fig. 3.- 1-14, fragments ceramiques de l'habitation de surface et du fond de cabane, Ilie- IV" 

siecles de notre ere, de Largu; 15-17, phase initiale de la premiere periode de l'âge du fer. 
Fig. 4.- Fragments ceramiques recueillis dans la zone non inondable (« popina ») de Largu: 1-2, civi

lisation de Boian; le reste appartient a la civilisation de Gumelniţa. 
Fig. 5. -- Coupe a travers le fond de cabane de Bălteni (!!le- !Ve siecles de notre ere). 
Fig. 6. . .. Fragments ceramiques trouves dans le fond de cabane de Bălteni (III'"- lVe siecles de notre ere). 
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